

Памяти ученого

УДК 616-053.2:92 Е.Ч. Новикова

Памяти Елены Чеславовны Новиковой



11 января 2021 г. на 98-м году жизни скончалась Елена Чеславовна Новикова — доктор медицинских наук, профессор, заслуженный деятель науки РСФСР, заведующая отделением для новорождённых и недоношенных детей НИИ педиатрии Академии медицинских наук СССР (1961–1981), заместитель Министра здравоохранения СССР (1973–1980).

Елена Чеславовна родилась в Москве в 1923 г., она с юных лет целеустремленно стремилась к профессии детского врача. В годы Великой Отечественной войны она не только успешно обучалась в 1-м Московском медицинском институте, но и активно применяла полученные знания на практике, работала в госпиталях. Сразу после окончания института Е.Ч. Новикова заведовала областным Домом младенца, в условиях послевоенной разрухи выхаживала детей-сирот с нарушениями психофизического развития и выраженной социальной дезадаптацией.

С 1942 по 1952 г. Елена Чеславовна обучалась в аспирантуре НИИ педиатрии АМН СССР. Под руководством академика Г.Н. Сперанского она блестяще защитила кандидатскую диссертацию (1952), посвященную особенностям кровообращения у недоношенных детей, и приступила к работе в НИИ педиатрии АМН, в котором она прошла

путь от младшего научного сотрудника до заведующей отделением для недоношенных детей. Докторская диссертация Е.Ч. Новиковой, посвященная особенностям постнатальной адаптации недоношенных детей (1961), не только подвела итоги предшествующего этапа изучения детей, родившихся преждевременно, но и определила основные направления развития неонатологии. Многогранные исследования Е.Ч. Новиковой посвящены проблемам неонатальной кардиологии, инфекционной патологии у новорождённых (в том числе сепсису и энтероколиту у крайне незрелых недоношенных); а также разработке организационно-методических подходов в неонатологии.

Е.Ч. Новиковой было опубликовано более 200 научных трудов, среди них монографии, руководства для врачей, методические рекомендации. Е.Ч. Новикова приложила немало усилий для развития международного научного сотрудничества НИИ педиатрии. Под руководством Е.Ч. Новиковой выполнено и защищено более 20 докторских и кандидатских диссертаций. Её лекции и клинические обходы были школой клинического мышления для многих поколений неонатологов. Елена Чеславовна всегда уделяла большое внимание родителям детей, госпитализированных в клинику, что повышало успешность выхаживания больных новорождённых в те годы, когда психологи в клиниках еще не работали.

Благодаря своей активной жизненной позиции и выдающимся организаторским способностям Елена Чеславовна долгие годы являлась членом Правления Всесоюзного научного общества детских врачей; с 1973 г. она работала заместителем министра здравоохранения СССР. На этой ответственной должности Е.Ч. Новикова добилась решения многих проблем учреждений охраны материнства и детства по всей стране; её работу помнят и ценят педиатры многих регионов и республик. В 1980-х гг. Елена Чеславовна возглавляла организационно-методический отдел Центрального ордена Ленина института усовершенствования врачей и продолжала внедрение перспективных научных разработок в практическую педиатрию. Трудовой путь Елены Чеславовны отмечен многочисленными государственными наградами.

Светлая память о Елене Чеславовне, прекрасном враче и замечательном человеке навсегда останется в сердцах ее коллег, учеников и соратников.